

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΑΘΛΗΤΙΚΗΣ ΦΟΡΟΑΠΟΦΥΓΗΣ

Τρίπλες και κόλπα με την εφορία

Το ποδόσφαιρο αποδεικνύεται βασιλιάς των σπορ και στο γήπεδο των off shore, δεν λείπουν όμως και οι σταρ άλλων αθλημάτων που στέλνουν τα εκατομμύριά τους στον... παράδεισο

ΟΡΦΕΑΣ ΚΟΧΕΙΛΑΣ
info@neaselida.news

ΣΤΗ ΛΙΣΤΑ των επώνυμων φοροφυγάδων από τον χώρο του αθλητισμού προστέθηκε επισήμως και ο Λιούις Χάμιλτον, σύμφωνα με τη διαρροή των περιβόητων Paradise Papers. Ο Βρετανός πιλότος της Φόρμουλα 1 δεν πλήρωσε φόρο 4 εκατ. ευρώ για την αγορά πολυτελέστατου αεροσκάφους αξίας 27 εκατ. Το κόλπο της φοροαποφυγής περιελάμβανε την ίδρυση εταιρείας στις Παρθένες Νήσους, που με τη σειρά της μισθώνει σε άλλη εταιρεία στη Νήσο του Μαν κι αυτή σχετίζεται στη συνέχεια με εταιρεία εμπορίας τηλεοράσεων σε νησάκι της θάλασσας της Μάγχης με την επωνυμία Γκέρνσεϊ. Και σαν να μην έφτανε όλο αυτό το γαϊτανάκι φοροαποφυγής του δισεκατομμυριούχου οδηγού, για να αγοράσει κι ένα σκάφος αξίας 2,5 εκατ. ευρώ ίδρυσε κι άλλη εταιρεία στη Νήσο του Μαν.

Η ιστορία του Χάμιλτον, βέβαια, είναι απλώς η πιο πρόσφατη και πιθανότατα θα αποκαλυφθούν κι άλλες από τον τζίρο της κλιδιάς των σπορ. Από το 2015, άλλωστε, που άρχισαν οι αποκαλύψεις των Football Leaks και των Panama Papers, ο κόσμος το 'χει τούμπανο για τη φοροδιαφυγή των επωνύμων του αθλητισμού.

Κωδικός «Football Leaks»

Το ποδόσφαιρο είχε την τιμητική του στις πρώτες αποκαλύψεις που περιλαμβάνονταν σε μια γενικότερη διαρροή εγγράφων με τον κωδικό «Football Leaks». Η μεταγραφή, π.χ., του Μπέιλ στη Ρεάλ από την Τότεναμ παρουσιάστηκε δημοσίως με κόστος 91,7 εκατ. ευρώ, ενώ στα έγγραφα που δημοσιοποιήθηκαν η πραγματική οικονομική συναλλαγή για την απόκτηση του Ουαλού ανερχόταν στα 100,7 εκατ. ευρώ. Ο δε λόγος ήταν περίπου... κωμικός: δεν έπρεπε να φαίνεται η μεταγραφή του ακριβότερου από εκείνη του Ρονάλντο για λόγους πρεστίτζ του Πορτογάλου που είχε αποκτηθεί με 100 εκατ. ευρώ!

Η πληρωμή των ποσών, μάλιστα, θα γινόταν σε δόσεις. Κι εκεί ο προσεκτικός μελετητής ανακάλυψε ότι τα χρήματα επρόκειτο να καταβληθούν από ισπανικές τράπεζες που επισήμως φαινόταν χρεωμένες και θα έπαιρναν ένεση ρευστότητας από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας. Και πολιτικό σκάνδαλο δηλαδή, που ενεργοποίησε, μάλιστα, έρευνα του Ευρωκοινοβουλίου!

Στα ίδια έγγραφα αποκαλύφθηκε επίσης -από τον Σεπτέμβριο του 2015- η μεθόδευση της διοίκησης της ολλανδικής ομάδας Τβέντε, που είχε φροντίσει να εκχωρήσει τα οικονομικά της στην υπεράκτια εταιρεία Ντόγεν, παρακάμπτοντας την επίσημη φορολόγηση, σκάνδαλο που της στοίχισε την τιμωρία από τα ευρωπαϊκά Κύπελλα για τρεις σεζόν.



Η κινητοποίηση, είναι αλήθεια, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των Αρχών του ποδοσφαίρου υπήρξε ειλικρινής, όπως, στη συνέχεια, και των εισαγγελικών Αρχών ανά χώρα. Τρανό παράδειγμα ο Κριστιάνο Ρονάλντο, που βρέθηκε κατηγορούμενος για ένα σύνολο καταθέσεων 150 εκατ. ευρώ, για το οποίο -μέσω ενός δαιδαλώδους δικτύου offshore εταιρειών- πλήρωσε φόρο το εκκωφαντικό ποσό του... 1,5 εκατ. Με συνέπεια να περάσει πέρασι την πόρτα της ισπανικής Δικαιοσύνης και να εκφράσει με περισσό θράσος τη δυσφορία του για την αντιμετώπισή του από το ισπανικό κράτος.

Το τουρ του Μέσι

Γνωστή είναι και η... ταλαιπωρία που υπέστη ο Λιονέλ Μέσι όταν αποφάσισε να στήσει μαζί με τον πατέρα του ένα «τουρ» όπου θα έπαιζε ποδόσφαιρο μαζί με τους φίλους του μέσω εταιρείας με την επωνυμία Messi and Friends Tour. Στην παρέα των φίλων του Μέσι εμφανίζονταν μεγάλα ονόματα, όπως οι Νείμάρ, Μασεράνο, Φορλάν, Μιλίτο, Ντάνι Αλβες, Ματεράτσι και Νέστα, μόνο που το event εξελίχθηκε σε Βατερλό, αφού ελάχιστα έπαιξαν και ο Μέσι και οι υπόλοι-

ποι, σε μια επιχειρηματική δραστηριότητα που έφερε στα ταμεία της οικογενειακής του επιχείρησης 13 εκατ. ευρώ. Το φιάσκο θα ήταν μόνο οργανωτικό -η ιστορία πάει πίσω στο καλοκαίρι του 2013-, αν δεν εμπλέκονταν και πάλι μεσολαβήτριες υπεράκτιες εταιρείες.

Και η Αντερλεχτ

Στα Paradise Papers εμπλέκεται εμμέσως και ο σύλλογος της Αντερλεχτ, καθώς ο κορηγός της βελγικής ομάδας είναι εταιρεία διαδικτυακών στοιχημάτων και τυχερών παιχνιδιών που, σύμφωνα με τον βελγικό Τύπο, χρηματοδοτείται από offshore εταιρείες...

Εν αναμονή της συνέχειας, λοιπόν, καθώς οι ρεπόρτερ της Διεθνούς Σύμπραξης Ερευνητών Δημοσιογράφων προαναγγέλλουν κι άλλες αποκαλύψεις για τον αθλητικό χώρο από τα Paradise Papers και οι δικηγόροι των αστέρων της αθλητικής showbiz ακονίζουν τα μαχαίρια τους.

Το όνομα του Λιούις Χάμιλτον προστέθηκε στην αλυσίδα των αστέρων που αναζητούν φορολογικά καταφύγια για τις τεράστιες αμοιβές τους. Στην πλειονότητά τους, πάντως, οι «άτακτοι» προέρχονται από το ποδόσφαιρο, όπως οι εικονιζόμενοι Ρονάλντο, Μέσι και Μπέιλ

